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A reakczió.
£ A Fejérváry-kormány megbukott 

ugyan és ma-holnap letűnik az élet szín
padáról — de ez aligha jelenti egyúttal, 
hogy az általános választói jog is lekerül a 
napirendről. Lehet e szocziális kérdéssel, 
mely immár az egész földtekén hallható dön- 
getéssel ostromolja az alkotmány sánczait, 
rokonszenvezni vagy ellene nyilatkozni, annyi 
azonban tagadhatatlan, hogy elemi erővel nyo
mul a forrongó, égető politikai kérdések 
homlokterébe.

Aki a jogegyenlőség hive, az kétségte
lenül fájlalni fogja, hogy e nemzeti követelés 
nem találkozik a korona tetszésével, de, aki 
a haladás és a liberalizmus hive és aki félté
kenyen őrködik afelett, hogy Magyarország 
belpolitikájába illetéktelen tényezők ne avat
kozzanak, az kétszeresen fogja fájlalni, hogy 
e politikai kérdésnek olyan körülmények 
között kellett háttérbe szorulnia, amelyek 
egyaránt aggodalommal töltik el a reakczió 
sötét szelleme ellen harezoló férfiút, mint a 
nemzeti politika szabad kifejlődéséért és tel
jes függetlenségéért küzdő hazafit

Mert miként annak idején, az egyház
politikai törvények megalkotásának előesté
jén, úgy ma is denevérek szárnycsattogása, 
baglyok huhogása hallható a levegőben A 
feudalismus és a klerikálizmus frigyre lépve, 
ismét a reakczió fegyvereivel akarják elho
mályosítani azt a hasadó hajnalfényt, mely 
ezúttal a jogegyenlőség alakjában akar fel
vonulni Magyarország politikai látóhatárán 
Hasztalan erőlködés 1

De vájjon mit szól a koaliczió, az a 
koaliczió, mely a nemzeti vívmányok képvi
selője és szószólója gyanánt gerálta magát a 
nemzet szemében, ahhoz, hogy egy nemzeti 
vívmánynak le kellett kerülnie a napirendről ?

Nem a Fejérváry kormányért kesergünk 
ugyanis mi, mely kormány fogantatása pilla
natától kezdve magában hordta közeli kimu- 

1 lásának csiráit, jóllehet önérzetes, bátor fel- 
; lépésével távolról sem szolgáltatott okot arra 

a kocsis hangra és azokra a piszkolódó nvelv- 
i öltögetésekre, melyekkel a koaliczió elhal- 
; mozta, hanem igenis kesergünk afelett, hogy 

a koalicziónak minden eszköz, még a legsö
tétebb reakczió is, kedves és alkalmas, ha a 
maga fanatikus czéljait szolgálja. Mert ne 
ámítsuk magunkat, Bécs minden praepoten- 
cziája daczára sem avatkozott volna Magyar
ország legszorosabb belügyeibe, ha a koali
czió kebelében terjeszkedő főúri irányzat 
nem találja meg az összeköttetést az oszt- 

i rák aulikus körökkel avégből, hogy a maga 
reakezionárius nyomásával megakassza Ma- 

■ gyarországon a győzedelmesen előretörő sza- 
[ bad szellemet, amelynek fuvalmától — je

lentkezzék az bármilyen megnyilatkozásban — 
oly nagyon ludbőrzik a koaliczió soraiban 
helytfoglaló főúri elemnek a háta.

Az általános választói jognak és az annak 
megvalósítását programmjául kitűzött Fejér
váry kormánynak tehát lefújtak — és már 
most kezdheti a koaliczió újból a meddő 
kísérletezést, hogy miként akarja a maga 
intranzigens nemzeti követelésének szellemé
ben szétbogozni a politikai válságnak még 
erősebben összezilált szálait. Az eredmény 

előrelátható újabb kudarcz leszen, hacsak a 
hatalom poleza után sóvárgó koaliczió nem 
áldozza fel a maga nemzeti követelését is és 
talán az Apponyi stilisztikai konyhájából ki
kerülő valami burkolt frázissal nem törli ki 
szemeit annak a nemzetnek, mely előtt vál
tig hajtogatta, hogy a magyar vezényszó 
követeléséből egy szemernyit sem enged.

A koaliczió valóban büszke lehet arra, 
hogy aknamunkájának sikerült a Fejérváry 
kormányt és az ő politikáját megbuktatni. 
Büszke lehet e számottevő, politikai ered
ményre annyival inkább, mert vakondtúrá
sainak nemcsak az sikerült, hogy a reakczió 
sötét szellemeit reászabaditotta Magyaror
szágra, hanem az is, hogy egy eminenter 
magyar belpolitikai kérdésben ismét az ud
vari kamarilla hallatja a maga vétóját.

Ennyi nemzeti vivmányayal csakugyan 
megkezdheti a koaliczió a Canossajárást 
Bécs felé és átveheti immár a nemzet üdv
rivalgása közepette a kormány gyeplőit.

A magyar vezényszó nemzeti kö
vetelése ugyan össze fog zsugorodni valami 
»nesze semmi, fogd meg jól« czimü köntör
falazássá, valami évtizedek múltán megvaló
sítandó jámbor óhajjá — de mit törődik 
ezzel a koaliczió, ő immár tobzódni fog a 
hatalom teljességében és beéri azzal a dicső 
vi.vmánynyal, hogy Ausztriában ismét előke
rülnek sötét odúikból a haladás és a jog
egyenlőség ezer és egy ellenségei és irtó 
háborút hirdetnek Magyarországnak liberális 
szellemben való előrenyomulása ellen és 
beéri azzal a fényes eredménynyel, hogy is
mét mozgásba helyezvék azon titkos érdek-

TÁBCZJL.

A myrtus-erdö.
A »B a j a i Hírlap*  tárczája.

Anatole Francé.

Nagyon értelmes kis fiú voltam, de mikor úgy 
a tizenhetedik évemben jártam, teljesen elbutultam. 
Akkortájt olyan félénkség vett rajtam erőt, hogy ha 
köszönnöm, vagy valamely társaságban le kellett 
ülnöm, beleizzadtam. Ha asszonyokkal voltam együtt, 
valami rémület-félét éreztem. Szigorúan tartottam 
magamat Krisztus követésének a következő szabá
lyához, melyet nem tudom melyik alsóbb osztályban 
tanultam, s mely megmaradt emlékezetemben, talán 
mert verseit, melyek Corneille-től valók különösek
nek találtam :

Gondosan kerüld a dámák társaságát, 
Fehérnép közt lesi a sátán zsákmányát. 
Ajánld egyetemben az Ur szent kegyébe 
Mindegyiket kinek példás az erénye, 
S hogyha látod őket, búcsúzni ne légy rest, 
Szeresd valamenyit, de Istenben szeresd.

Követtem a néhai mysticus barát tanácsát; 
de ha követtem, bizony akaratom ellenére történt. 
Nem voltam rest búcsúzni tőlök, de azért néha szí
vesen maradtam közelükben.

Anyám barátnői közt volt egy asszony, akivel 
együtt lenni és hosszasabban elbeszélgetni — külö
nösen szerettem volna. Ez a hölgy Adolphe Gance- 
nak, a korán elhunyt, hites zongoraművésznek az 
özvegye volt. Alicze-nak, hívták. Soha sem láttam 
jól sem a haját, sem a szemét, sem a fogait . . . 
Hogy is nézze meg jól az ember azt, ami hullámzik, 
csillámlik, ragyog, elvakit?! Hanem szebbnek tűnt föl 
előttem álomképeimnél; s úgy tetszett mintha valami 
légies, szinte földfölötti lényt láttam volna benne. 
Anyám azt szokta mondani, hogy a Gancené asz- 
szony arczvonásai külön-külön nem mutatnak semmi 
rendkívülit. Ahányszor csak anyám ezt a nézetét 
fejtegette, apám mindannyiszor hitetlenül rázta a fejét. 

Talán, mert az én derék apám is úgy volt vele, 
mint magam s nem vette szemügyre úgy külön-kü
lön a Gancené asszony arezvonásait. Es, ha a rész
letekhez kifogás férhetett is: az egész arcz elbájoló 
volt. Ne higyjenek anyámnak : képzelni sem tudok 
Gancené asszonynál szebb nőt. És ha Gancené 
asszony vonzott! a szépség kedves dolog; Gancené 
asszony megrémített: a szépség rettentő dolog.

Égy este, mikor apámnál vendégek voltak, 
Gancené asszony lépett a terembe. Arczkifejezése 
kissé fölbátoritott. Néha, férfiak között, olyan arczot 
mutatott, amilyen egy királynőé lehet, aki enni ad 
a madarainak. Aztán egyszerre elhidegedett; minden 
mozdulata gőgös leereszkedést fejezett ki ; arcza me
rev*  e, tekintete élessé vált; s néha-néha olyan moz
dulatokat tett illatos legyezőjével, mintha el akarná 
űzni az undort, mely környékezte. Mindezt nem tud
tam megmagyarázni magamnak. Ma már tökéletesen 
értem a dolgot: Gancené asszony kaczér volt, 
punktum.

Amint mondtam, akkor este mindenkinek, még 
nekem, a legalázatosabbnak is juttatott egy morzsányi 
mosolyt. Nem tudtam levenni róla a szememet. 
Úgy tetszett, mintha szép szeme valami végtelen 
szomorúságot árult volna el. Kétségbe estem. Amint 
láthatják, jó lélek voltam. Kérték, hogy zongorázzék. 
Chopin egyik nocturnejét játszotta: soha sem hallot
tam olyan szép zenedarabot világéletembcn. Mintha 
Alicze ujjai, fehér hosszú ujjai, melyekről előbb lehúzta 
a gyűrűit, valami földöntúli czirógatással csiklandoz
ták volna a fülemet.

Mikor abba hagyta a játékot, önkénytelenül, 
ösztönszerüleg, azt sem tudva, mit csinálok, helyére 
vezettem és mellé ültem. Ahogy megéreztem keble 
illatát, behunytam a szememet. Kérdezte : szeretem-e 
a zenét: hangja megremegtetett. Fölnéztem, láttam, 
hogy rám tekint és ez a tekintet elveszített.

Igen, uram - feleltein zavaromban . . .
Ah, hogy a föld nem nyílt meg s nem nyelt 

el mindenestől ebben a pillanatban I . . . De hát az 
ember legforróbb óhajtása is siket fülre talál a nagy, 
az érzéketlen,- a közömbös Természet előtt.

Egész éjjel a fejemet vertem és szidtam maga

lapunk mai száma 6 oldalra terjed. 

mát agyba-főbe: »Te szamár, te hülye, te bivalbor- 
nyu!« És reggel, hosszas elmélkedés után, még 
mindig nem békültem ki enmagamm.il. Igy évőd- 
tem: • Ha azt akarjuk mondani egy hölgynek, hogy 
szép, hogy gyönyörűséges, hogy igazi sóhajt, igazi 
zokogást tudott kicsalni zongorájából - és nem 
tudunk egyebet dadogni, csak ezt a két szót: Igen, 
uram, akkor bizonyára mód fölött szegények va
gyunk társalgás dolgában. Noziére Péter, tökfilkó 
vagy, bújj el..

Fájdalom, még elbújnom sem lehetett, ahogy 
szerettem volna. El kellett járnom az iskolába, ebéd
nél kénytelen voltam emberek közé ülni, a sétálás 
elől sem szökhettem meg. El-eldugdostam a kezemet, 
meg a lábamat, ahogy csak tudtam, a nyakamat 
behúztam a két vállam közé, de azért megláttak, 
észrevették, ami nagyon szerencsétlenné tett. A cziin- 
boráim közt még csak megvoltam valahogy; szük- 

, ség esetén megöklöztem őket vagy összeverekedtem 
| velők ; ez is megjárja föllépésnek ; ha még nem is 

fesztelenség, de már határozott viselkedés, már olyan, 
amilyen. De anyám barátnőivel szemben szánalomra 
méltó voltam. Beláttam, mily megbecsülhetetlen Krisz
tus követésének ez az arany-szabálya :

Gondosan kerüld a dámák társaságát.

— Oh, mily üdvös tanácsi — tűnődtem. — 
1 la én is kerültem volna Gancené asszonyt azon 
a gyászos emlékű estén, mikor olyan költőileg ját
szotta Chopin legszeb nocturnejét, mikor nem tudom 
mikép, a zongoraszó megborzongatott ... ha akkor 
kerültem volna Gancené asszonyt, nem kérdezhette 
volna: . Szeret i-e a zenét?*  s én nem feleltem volna : 
• Igen, uraml*

Ez a két szó: .Igen, uram’, szüntelelen a fü
lemben csengett. Emlékét sehogy sem tudtam elűzni 
lelkűmből, vagy jobban mondva, öntudatomnak azt 
a borzasztó jelenségét éltem meg. melyben úgy tet
szett, mintha az idő folyása hirtelen meg akadt és 
én örökre abban a pillanatban maradiam volna, mi
dőn ezt a két helyrehozhatatlan szót kiejtettem: 

■ Igen, uram.*  Nem mondhatom, hogy lelki furdalás 
kiűzött. A lelki furdalás kedves dolog ahhoz képest, 

enmagamm.il
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szálak, melyek a magyar nemzetet pórázon 
vezetni akarják

Politikai meteorológusok szerint inimái 
pirkadni kezd az égboltozaton és te, édes 
nemzetem, leiocsúdva abból a kábító mámor
ból, melybe a koaliczió hangzatos jelszavai 
ringattak, álmélkodva fogod tapasztalni, hogy 
milv nevetséges egérket szü'tek a régóta 
vajúdó hegyek Se pénz, se posztó, sutba 
dobva az általános választói jog és a magvar 
vezényszó és helyebe lépett az Ausztria ielől 
fenekedé’ ármán}' és cselszövény

lís ha mindez be fog következni, akkor 
én édes nemzetem, hódoló kézcsókra járul
hatsz a te érdekeid fölött hűségesen őrködő, 
kegyelmes és méltóságos patrónusaid, az 
Andrássyak, az Apponyiak et consortes 
elébe!

Politikai hírek.
A képviselöház újabb elnapolása. Szep

tember 15-ike aligha igazolta az előzetes izgalmas 
várakozásokat. Semmiféle nagy szenzácziója a kép
viselöház ülésének nem volt.

í'ejérváry Géza báró miniszterelnök bejelen
tette, hogy miután a kormány a kiegyenlítés elvál
lalt feladatát meg nem oldhatta, lemondott. Lemon
dását elfogadta a király s az ügyek vezetésével ide
iglenesen megbízta. Fejérváry szavai szerint, a király 
• még mindig*  reméli, hogy létre jöhet a kiegyen
lítés és a többség sorából nevezhet ki kormányt. 
Az újra felveendő tárgyalásokra azonban idő és 
nyugalom kell. Ennélfogva a képviselöház október 
tizedikéig királyi kézirattal elnapoltatok.

Az ex-lexben történt elnapolást a koaliczió 
soraiból ismét fölpanaszolták; Kossuth határozati 
javaslatával elvi tiltakozást emelt ezen tény ellen. 
Fejérváry és Tisza viszont óvást emeltek az ellen, 
hogy az elnapoló királyi kézirat felolvasása után a 
képviselöház tanácskozzék és határozatokat hozzon. 
Miután pedig ezen jogos óvásukat a renitens koali
czió nem respektálta, odahagyták a tanácskozási 
termet. Erre aztán az ellenzék, melyhez az új disz- 
szidensek is csatlakoztak, egyhangúlag elfogadta 
Kossuth indítványát.

Ez a száraz históriája a másfélórás ülésnek.
Kristóffy képviselő. A folyó hó 14-iki né- 

metbogsáni képviselőválasztás teljes csendben folyt le. 
Szenna választási elnök nvolcz órakor megnyitotta 
a választást és jelentetette, hogy egyedül Kristoffy 
József belügyminisztert jelölték. A törvényes idő le
teltével újabb jelöltet nem ajánlottak és igy az el
nök Kristóffyt a németbogsáni kerület egyhangúlag 
megválasztott képviselőjének jelentette ki.

amit én éreztem, ügy hat hétig sötét búskomorság
ban sínylettem : e hat hét múltán magok szüleim is 
észre vették ostobaságomat.

Ostobaságomat ez tette teljessé, hogy épen 
olyan vakmerőén ítéltem, mint amily félénken visel
kedtem. A fiatal emberek elméje rendesen merev. 
Az enyém hajlithatlan volt Meg voltam győződve, 
hogy zsebemben az igazság. Szilaj és forradalomra 
vágyó voltam, mihelyt egyedül maradtam.

Milyen vig, kemény, hatalmas ficzkó voltam, 
mikor magamra hagytak I Azóta nagyon megváltoz
tam Most már nem igen félek a kortársaimtól. Ameny- 
nyire lehetséges, meg tudom találni az engem illető 
helyet azok közt, akiknek több eszük van, mint ne
kem, s azok közt, akiknek kevesebb van; és számi
tok az előbbiek elnézésére. Ellenben, ma már nem 
vagyok oly bátor és nyugodt magammal szemben... 
De hisz én arról az időről beszélek önöknek, mikor 
tizenhetedik évemben jártam. Képzelhetik, hogy ez 
a félénkséggel vegyes vakmerőség valami csodálato
san képtelen lényt alkotott belőlem.

Félévre rá, hogy az a csúnya kaland történt, 
melyet elmondtam, némi sikkerrel végeztem el a rhe- 
torikáról nevezett osztályt. Apám falura kü’dött vaká- 
cziózni Egyik legszerényebb és legd trekabb kartár
sát, a saint-patriczei öreg doktort kérte meg, hogy 
fogadjon pár hétre magához s viseljen rám gondot.

Tehát Saint-Patricé ba mentein. Ez a Saint- 
Patrice kicsinyke falu a normandiai tengerparton. 
Erdőnek támaszkodik és lejtőzetesen nyúlik le a 
homokos partig, melyet két oldalról meredek szikla
falak környeznek. Ez a part abban az időben vad, 
elhagyott volt. A tenger, melyet akkor láttam lege
lőször, az eidő, melynek csöndje oly édesen hatott 
rám, eleinte valami elragadtatás félebe ringattak. A 
víz és a lombok i ingadozása összhangban volt lel
kem ingadozásával. Keresztül-kasul lovagoltam az 
erdőt, félmeztelen hemperegtem a tingerpart fővényén, 
tele vágygyal valami ismeret len. e, melyet mindenütt 
sejditettem, s melyet nem találtam sehol.

A szabadelviipárt interpellációja. A szaba- 
delvüpárt f. hó 15-iki értekezletén gróf Ist
ván hivatkozva a kormány lemondására, felhívta a 
konferenczia figyelmét azon eddigelé meg meg nem 
czálolt hírlapi közleményekre, amelyek szerint a kor
mánynak az általános titkos szavazati jog behoza
talára irányuló javaslatai a külügyminiszternek és az 
osztrák miniszterelnöknek beavatkozása folytán uta
sít tatlak vissza. Egyénileg a kormánynak azon tényét, 
hogy az általános választói jog kérdését a válság 
közhangulatába beledobta, a legsúlyosabb aggo
dalommal fogadja, de ha a felség elhatározása a kül
ügyminiszter és az osztrák miniszterelnök beavatkozása 
mellett jött létre, ez alkotmányunknak oly nagy 
sérelme lenne, amit a szabadelvűpártnak, mint a 
67-iki kiegyezés védőjének, hallgatással tűrni nem 
lehet. Indítványozza ennélfogva, hogy a miniszter
elnökhöz ez irányban a Házban interpelláezió \\\\&.- 
tessék. A párt e javaslatot magáévá tette és az 
interpelláczió megtételére Tisza István grófot kérte fel.

A városi közigazgatás bajai.
Dr. Hegedűs Aladár polgármester, a törvény

hatósági közgyűlés megbízásából folyó hó 11-én a 
: polgármesterek pancsovai kongresszusára utazott.

A magyarországi városok törvényhatóságainak 
kiküldöttei ugyanis szeptember 11-én kongresszust 
tartottak Pancsován.

Most, mikor a nagy politika mindenkit 
úgyszólván magának foglal le, még mindig alkal
masnak találják a városok rendezését tárgyalni, ami 
azt mutatja, hogy elsőrangú vitális kérdés ez.

A parlamentben is, mondhatnók évek óta 
folyó közjogi vitákat hallottunk a közigazgatás 
reformjára nézve, bár az utolsó években sokat javult, 
de tulajdonképeni feladatának azért nem felel meg, 
mert tulajdonképeni működési körétől elvonják a 
formákhoz való szigorú alkalmazások és feltételei: 
felületes, nehézkes, megbízhatatlan és bizony sok
szor nem érdektelen. Mindezek a bürokratizmus tul- 
tengéséböl erednek és hogy az évtizedeken át jel
zett reform máig sem valósult meg egészen, az 
javarészben annak tudható be, mert a városokra újabb 
és újabb terheket róttak, melyek feladata körén esnek, 
anélkül, hogy végrehajthatóságuk előfeltételeit meg
állapították volna. Az önkormányzati jogot nem hoz
ták az élet örökös fejlődésének eredményeihez, mert 
sok tekintetben azt a jogot meg is nyirbálták és 
egyes városokat anélkül, hogy geográfiái szempont
ból is megfigyelték volna, ipari vagy kereskedelmi 
tekintetben, túlságos sok adománynyal beczéztck, 
másokat maguk szegénységében végképen gyámo- 
litás nélkül hagytak, amely városok nem tudtak 
azután semmiféle irányban haladni.

A közigazgatás rekonstruálására felette nagy 
szükség van. A külföldi mintára szabott egyszerűsí
tés nem hozott szemmel látható nagyobb eredmé
nyeket. Egyszerűsítették, de egyre zavarosabb lett, 
a rendszerük kuszáit, szövevényes, az ügymenet

Egész nap egyedül kóboroltam. Néha, min
den ok nélkül elfogott a sirás. Máskor meg úgy 
rémlett, mintha szivem egyszerre oly erővel kezdett 
volna dagadni belsőmben, hogy azt hittem, belé 
halok. Szóval nagy zavart éreztem a lelkemben; de 
van-e e világon nyugalom, ami fölér azzal a nyug
talansággal, melyet akkor átéltem? Nincs. Tanúm 
az erdő, melynek gallyai arezomat verdestél*,  tanúm 
a sziklafal, melyen elnéztem, amint a nap lenyugo
dott a tengerbe; tanúim, hogy semmi sem ér föl 
azzal a bajjal, amely akkor kiűzött ; tanúim, hogy 
semmi sem ér föl az ember legelső álmaival! Ha a 
vágy megszépít minden dolgot, amiért fölgerjedett, 
az ismeretlen vágya megszépíti az egész világot.

Meglehetős éles látással jókora naivság fért 
meg bennem Talán sokáig n ;in jöttem volna rá 
nyugtalanságom és homályos vágyaim okára . . . 
de egy költő fölnyitotta a szememet.

A költőket már a collegiumban megszerettem, 
s ez a szenvedélyem mind e mai napig nem hagyott 
el. Tizenhét éves koromban imádtam Virgilt, s majd
nem úgy értettem, mintha tanáraim soha sem magya
rázták volna. S ünidőben, mindig hordtam magam
mal egy Virgil-példányt ; BHss-féle, rossz kis Virgil 
volt, még most is megvan Oly féltékenyen őrzöm, 
ahogy csak őrizni tudok valamit; száraz virágok 
hul.anak ki belőle, ahányszor fölnyitom E virágok 
közül a legrégebbeket abban a saint-patriczei erdő
ben szedtem, aholy oly boldog és boldogtalan vol
tam tizenhét éves koromban

Tehát, egy szép nap, mikor egyedül barangol
tam ennek az erdőnek a szélén s gyönyörködve 
szívtam a lekaszált széna illatát, mig a tenger felől 
fujdogáló szél sós lelte érdesre csípte ajkamat — 
egyszerre nagy fáradságot éreztem; leültem a földre 
és hosszasan elnéztem a felhők kóborlását.

Aztán, puszta megszokásból kinyitottam Vir
gilemet s olvastam: Hic, quos durus amor . . .

• Itt, akiket a kegyetlen szerelem kínos epe
kedésre kárhozatott, rejtőzöl len, titokzatos utakon 
járnak és a myrtus-erdő fájok bocsájtja árnyát . . .*  

labirint-zavarral béleli az ügyes-bajos ember dolgát. 
A büróban dolgozó törvényjavaslat készítői a köz
ségi és városi életet a maga valóságában nem isme- 
lik, teóriákon rágódnak, javaslatot javaslat nyakára 
készítenek és a legtöbbnek a kiinduló pontja téves.

A magyar alkotmányt és intézményeinek java
részét egy hosszú történeti fejlődés eredményének 
tekinthetjük. Igy a vármegyék, járások, városok 
önkormányzati joga is a történelem fejlődésének re- 
tortáján szűrődött át. Az a körülmény, hogy az 
1886. törvényhozás megállapította a törvényhatósági 
joggal felruházott és a rendezett tanácsú városokat, 
nem hozott javulást, mert ez a kis osztályozás sze- 
rintünk egészen felesleges. Mert némely faluszerü 
rendezett tanácsú város csak éppen azért, mert ke- 

' vesebb lakossága van, kevesebb jogkörrel bir, mint 
a másik. A fogalmak összezavarására vezet, ha a 
földrajzilag határolt vármegyét, várost, községeket 
közigazgatási és politikai fogalmak szerint kell osz
tályoznom és a szervezetek külömbségét nem is- 

. merem.
Szerintünk a város szervezetének egyformának 

kell lenni. Per analógiám: a jelenlegi kis község el
nevezést »falu« szóval kell pótolni, melyek, mint 
ma kisközségek egy-egy körjegyzőségbe csoporto
síttatnának, községek lennének a mai nagyközség 
elnevezés alatt, városok, valamennyi th. joggal fel
ruházva, járások: falvak és községekből, melyek 
tennék a vármegyét.

A városok szervezetét egyszerűsíteni kell. 
Elén a polgármester álljon, mellette a tanácsosok, 
akik a tanácsot alkotják. A rendőrség, az árvaszék 
a városok szervezetéből kikapcsolandó!*.  A törvény
ben taxatíve azok az ügyek sorolandók fel, melyek 
a polgármester, mint egyedi személy és azok, melyek 
a tanács hatáskörébe tartoznak. A városok tisztviselőit 
a város népességéhez mérten a közgyűlés válassza Bir- 
jon a közgyűlés szabályrendeletek alkotásával, ellen
őrizze a közigazgatás menetét, fegyelmi hatóságot 
képezzen a tisztviselők felett, de ne legyen fellebe- 
zési fórum, hanem bizonyos általános érdekű ügyek
ben csak véleményező testület. A városok tisztvi- 

] selői a vármegye tisztviselőivel, alárendeltségi vi
szonyban ne legyenek és a vármegye főispánja 
legyen a városok főispánja is.

Egyenlő jogot minden városnak! Több hatás
kört nekik, hogy a maguk önkormányzatával kul
turális teendőiket is teljesíthessék és a deczentrali- 

j záczió elvén haladva, más-más városokban kell fel
állítani foglalkoztató műhelyeket.

11isszuk, hogy a kongresszus behatóan és 
komolyan foglalkozott a reformokkal és az a régi 
vágy, hogy a vidéki rendőrségek egységes és egyön
tetű alapon való ?///« ügye végre dűlőre
kerül, hisszük, hogy meg is valósul.

A kongresszusnak a kormányhoz intézendő 
föliratában főleg azt kell hangoztatnia, hogy az ál
lami közigazgatási teendők alól a városi tisztviselők 
mentessenek fel, vagy ha már a városok tisztvise
lőivel végeztetik a munkát, a városok oly módon 

i kárpótoltassanak, hogy az államsegély elsősorban a 
városi alkalmazottak javadalmazására és más köz
szükségletekre legyen fordítható.

>Es a myrtus-erdő fájok bocsátja árnyát.. .» 
Oh, én ismertem ezt a myrtus-erdőt; éreztem ma
gamban. Csakhogy nem tudtam a nevét. Virgil me
gértette velem a bajomat. Hála néki, megtudtam,

1 hogy szerelmes vagyok.
De még nem tudtam, hogy kibe vagyok szerel

mes. Erre a következő télen jöttem rá, mikor megint 
összejöttem Gancené asszonynyal. Önökben bizo
nyára több az éles látás, mint bennem volt. Kitalál
ták, Aliceba voltam szerelmes. Ugy-e csodálatos 
végzet ? Épen azt az asszonyt szerettem, aki előtt 
nevetségessé tettem magamat, s akinek a rossznál is 
rosszabbat kellett gondolnia rólam. Volt hát okom 
kétségbe esni. De akkor már a kétségbeesés kiment 
a divatból; apáink tökéletesen elkoptatták, olyannyira 
éltek vele. Nem is követtem el semmi rettenetest, 
semmi nagyszerű dolgot. Nem rejtőztem el valami 

' ócska zárda romlodozó boltivei alá, nem sétáltattam 
; meg mélabumat a sivatagon, nem üvöltöttem ver- 
i senyt az éjszaki széllel. Csak nagyon szerencsétlen 

voltam és letettem az érettségi vizsgálatot.
Voltak boldogabb pcrczcim is, de ezekben sem 

lehetett örömem. Láthattam, halhattam Alicet, de 
ilyenkor is gyötört ez a gondolat: *ő  az egyetlen 
asszony a világon, akit szeretni tudok; s én va
gyok az egyetlen ember, akit ő ki nem állhat. • Mia
latt zongorázott s a hangjegyeket olvasta, mellette 
álltam, forgattam a lapokat, s elnéztem az illatos haj
szálakat, melyek fehér nyakán játszadoztak. De hogy 
még egyszer azt ne mondhassam neki. »lgen urain-, 
megfogadtam, hogy soha egy szót sem szólok hozzá. 
Életem, sorja nem sokára megváltozott és Alicet 
szem elől vesztettem anélkül, hogy fogadásomat meg
törtem volna.

A nyáron ismét találkoztam Gancené asszony
nyal valamelyik hegyi fürdőn. Ma már fél század 
sulyosodik arra a szépségre, mely nekem az első s 
legédesebb nyugtalanságot okozta. De elhervadt szép-
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HIE IS.

A bácsmegyei irodalmi társaság 
megalakulása.

Örömmel és belső megelégedéssel regisztráljuk 
azt a hirt, hogy vármegyénk szé> helyén siket ült 
egy ideális és lánglelkü férfiúnak, / 'érlesi K irolynak 
a jeles utirajzirónak kedvencz eszméjét, a bácsmegyei 
irodalmi társaságot megteremteni és megvalósítani

Üdvözöljük az érdemes megyei irodaimi társa
ságot és kiváltjuk, hogy üdvös tevékenysége a maga 
sabb műveltségnek, megyénk kultúrájának időtlen
időkig hasznára legyen és az a vetőmag, mely a 
kultúra ágyába hullani lóg, megteremje majdan a 
legbecsesebb gyümölcsöket.

/ 'érteti Károly, miután egy előbbi értekezlet 
megbízásából elkészítette a jelzett irodalmi társaság 
alapszabályait, f. hó 10-ére a városháza kistermébe 
mintegy hatvankilencz Bács-Bodrog vármegyei írót 
hivott össze az alapszabálytervezet megvitatására. 
Megjelentek : Dömötör l’ál, Vértesi Károly, dr. Pataj 
Sándor, Káes Soma, Trenesény Károly, Janda Ma
liid, dr. Kabos Márton; Tiirr Antal, dr. Lemberger 
Ármin, Bnday Gergely, Latinovits Szaniszló, dr. AM</- 
vány Ferenc/., dr. Kohl mami Dezső, Pető Lajos, 
íVovakovits Izidor, Dömötör Kovaesjfy Antal
és Szrz/íjgj'Z Lajos.

Levélben mentették ki elmaradásukat s lelkes 
hangon üdvözöltek a megvalósulásnak indult eszmét: 
Latinovits Géza Budapest, Irányi István Szabadka, 
Dudás Gyula Sátoralja-Ujhely, (inlitza Kálmán 
Monostorszeg, l'árbás József Óö.cíc, Maison Mihály 
Regőcze, Szaio József Újvidék, dr. Kadványné Rutt- 
kay Emma Zombor, Staitdaeher Mariska Zombor, 
Molnáráé Radics Jolán Budapest, Spitzer Zoltán 
Baja. A zentai ifjúsági egyesület készséggel fölaján
lotta támogatását.

Az értekezlet elnökéül / ’értesi Károlyt, jegy
zőjéül dr. Patai Sándort választotta. Vértesi Károly 
az elnöki székből szép megnyitó beszédet mondott.

Aztán a 12 Jj-ból álló alapszabályok tclolvas- 
tattak és egyhangú elfogadása után az erickezletről 
lelvett jegyzőkönyv hitelesítéséin kiküldöttek Dömö
tör. Pált és Rác/ Somát. Miután még Dömötör Pál 
indítványára megválasztottak egy 8 tagú bizottságot, 
mely össze fogja Írni mindazon Írókat, kiket a tár
saság érdemeseknek tart, hogy mint tagok a társa
ságba belépjenek, elnök köszönő szavai után az ér
tekezlet befejeztetett.

A bajai törvényhatóság- szeptemberi 
közgyűlése. Baja város törvényhatósági bizottsága 
szeptember hó 19 én délután 3 órakor rendes köz
gyűlést tart, melynek napirendjére a következő tár
gyak vannak kitűzve:

1. Polgármester időszaki jelentése a közigaz
gatás állapotáról.

2. A miniszterelnök úrnak leirata az önként 
felajánlott adók el nem fogadása és az önként jelent
kező ujonezok elutasítása tárgyában.

3. A városi tanács előterjesztése az 1904. évi 
zárszámadások' jóváhagyása iránt.

4. 1903 — 1904. évi közúti zárszámadás.
5. A közigazgatási bizottság jelentése a folyó 

év első feléről.
6. Ugyanannak átirata a kövezetvámszabály- 

zat és -díjjegyzék tárgyában.

sége nem veszett cl egészen. En magam is őszbeve- 
gyiilt fejjel szegtem meg ifjúkori fogadalmamat :

— Jó reggelt, aszzonyom - szólítottam meg 
Gancené asszonyt.

Es most már fájdalom ! —- olyan fölindulás, 
amilyet tizenhét éves korombm éreztem n :m zavart i 
meg sem a tekintetemet, sem a hangomat.

Mindjárt megismert. Emlékeinkbe mélyed.ün’.c 
s hosszas beszélgetéssel igyekeztünk elűzni a banális 
szálló-élet unalmát.

Nemsokára új viszony keletkezett köztünk, 
csakúgy magától, szinte észrevétlenül és ez a viszony 
alighanem tartós lesz, mert a fájdalmak és a szen
vedések közössége hozta létre. Minden reggel kiül
tünk egy padra, a najifényen sütkérezni s elbeszélget
tünk csuzos fájdalmainkról, vesztességeinkről, gyásza
inkról. Ah, volt beszélni valónk elég! Szórakozás 
kedvéért, hol a jelenről, hol a múltról beszéltünk.

— Mily szép volt ön, asszonyom — szóltam 
hozzá egyszer — és mily ünnepelt I

— Igaz -- felelt mosolyogva. Elmondha
tom most, hogy már vén asszony vagyok. Tetszet
tem. S ez az emlék megvigasztal kissé; ha rá gon
dolok, nem esik oly nehezemre a megöregi dés. 
Eléggé hízelgő hódolatokra emlékezhetem vissza. De 
azt hiszem, megívj ném, ha elmondanám, mi volt az 
a hódolat, mely valamennyi között leginkább meghatott. 

Igazán szeretném tudni
— Jó. Elmondom. Egyszer (bizony jó régen 

volt) egy kis diák amint rám nézett, úgy megzava
rodott, hogy nem tudom micsoda kérdésemre azt 
felelte: Igen, uram! Nincs a csodálatnak az a kife
jezése, mely nekem annyira hizelgett, s mely annyira 
megörvendeztetett volna mint ez az ‘Igen, uram!,’ 
meg az az arcz, amelylyel mondta. Nem is tudom, 
mi tartott vissza, hogy meg nem csókoltam annak 
a fiúnak mind a két orczáját

A Z.

7 Ugyanannak átirata a Bezerédy Pál-utcza 
kikövezése iránt

8. z\ jogügyi bizottság javaslata a csendőiőis 
elhelyezése és a csendőrlaktanya bérlete tárgyában 
kötendő szerződésekre vonatkozólag.

9 A városi tanács jelentése az ölfarakodó 
telepek I. és II. sz. részletének haszonbérbe adása 
iránt megtartott árverés eredményéről.

10. Ugyanannak jelentése a járdatéglák előál
lítási vállalatának biztosítása iránt megtartott árlejtés 
eredményétől.

11. Ugyanannak jelentése az 1906 1908. évi
sorrendben felvett járdafektetési munkálatok bizto 
sitása iránt megtartott árlejtés < r dménvéről.

12. Ugyanannak jel. ütése a szegényházi ruha- 
ileműek és szerelvények szállításának bixtoátása iránt 
megtartott árlejtés eredményéről.

13. Ugyanannak előterjesztése a róni. kath. 
néjiiskolák igazgató helyettesei és az iskolaszéki 
gondnok részére alkotandó szabályrendelet tárgyában.

14. Ugyanannak jelentése a második r kath. 
hitoktató javadalmazása iránt ho’ott határozat jóvá
hagyásáról.

15. Ugyanannak javaslata 9 bajai illetőségű 
és Baján lakó 1848 9 es szegénysorsu honvédnek 
állandó segélyezése tárgyában.

16. Ugyanannak javaslata a f. év I. felében 
behajthatlanná vált 68 K 82 f leírása tárgyában.

17. Ugyanannak jelentése az. irodai szükség
letek szállításának biztosítása iránt megtartott árlej
tés eredményéről.

18 Ugyanannak jelentése a budapesti utón 
és a E órián-utezában levő gémes kutaknak szivaty- 
tyiis kutakká való átalakítása ügyében.

19. Ugyanannak jelentése a homok-, told- és 
gyvphordási jog haszonbérbe adására vonatkozó fel
tételek megállapítása iránt.

20 Ugyanannak előterjesztése a kövezetjavitási 
munkálatok költségére fedezet kijelölése iránt.

21. Ugyanannak előterjesztése a hófúvás és 
árvíz által okozott közlekedési akadályok megszün
tetése iránt alkotandó szabályrendelet tárgyában.

22. Ugyanannak jelentése a városi ta. ilék- 
alapból 26,000 koronának ideiglenesen a házi pénz
tárba történt beutalásáról.

23 Ugyanannak jelentése a mezei közös dülő- 
utak törzskönyvezési munkálatai és az ezen dülő- 
utakon levő fák kiszedésére vonatkozólag

24 Pestvármegye közönségén •!< átirata az 1902. 
évi III. t ez. hatályon kívül helyezése tárgyában az 
országgyűlés képviselőházához intézett felterjesztésé
nek pártolása iránt.

25. Abauj-Tornavárinegye közönségének átirata 
a katonai behívók kézbesítése tárgyában kibocsátott 
rendeletből fo'.yólag a honvédelmi miniszter úrnak 
vád alá helyezése tárgyában az országgyű'és kép
viselőházához intézett felterjesztésének pártolása iránt.

26. Mayer Károly és társai bizottsági tagok
nak indítványa a sertéshizlaló telepek határvon lká
nak újbóli kijelölése tárgyában

27. A bajai izr. hitközség kérvénye a szegedi 
vámháztól az izr. temetőig vezető gyalogút helyre
állítása iránt.

28. Ozv. Fehér Lőrinczné és társainak kér
vénye a Vörös-hidtól a Molnár-révig vezető útrész 
kikövezése iránt.

29 Dr. Bérezi Albert és társainak kérvénye 
az Alany János utczai kövezett folyóka helyreállítása 
és ezen utczarész kikövezése iránt.

30. A Ferencz-csatorna részvénytársulat átirata 
a kikötő kezelési költségeihez való hozzájárulásra 
nézve létrejött egyezmény meghosszabbítása tár- 
(jyában.

31. Néh. Gál Ernő volt mátéházi haszonbérlő 
végrendeleti örökösének kérvénye a bérlemény terü
letén tett beruházások megváltása, az óvadék utal
ványozása és az eladott szalmakészlet ügyének ren-

I dezése iránt.
32. Dr. Lemberger Ármin kérvénye a városi 

bérházban birt és a tűz által megrongált lakásnak 
újbóli kifestése és a folyosó téglaburkolatának hely
reállítása iránt.

33. Scheer és Weidinger ezég kérvénye a vá
rosi bérházban birt bolthelyiség bérletének meg
hosszabbítása iránt.

34. Buday István irodatisztnek kérvénye 3 heti 
szabadságidő engedélyezése iránt.

Uj vonatunk és a tóvárosi hirlap-posta.
A baja-szabadkai vonalon bcékelt uj vonatpár meg
indítása után, nyomban nyilvános felhívással fordul
tunk a városi közigazgatási bizottsághoz, hogy sür
gős fölterjesztést intézzen a kereskedelemügyi mi
niszterhez az iránt, hogy a délben Szabadkáról ér
kező vonat az aznapi fővárosi hírlap postát is hozza 
magával. A közigazgatási bizottság — mint értesü
lünk — a bajai közönség minden rétegének fontos 
érdekeit szolgáló ezen felhívásunknak immár (‘leget 
tett, a napokban feliratot intézett ez ügyben Vörös 
László ki r skcdelemügyi miniszterhez, s igy remél 
hető, hogy nemsokára Baja is abban a helyzetben 
lesz, hogy naponta már délben 12 óra 48 pereikor 
olvashatja az összes fővárosi hírlapokat.

Bajai küldöttségek. A polgármesterek 
e heti pancsovai kongresszusán Baja városát dr. 
Hegedűs Aladár polgármester és Erdélyi Gyula 
főjegyző képviselték, a szécsényi Rákóczi-ünnepélyen 
pedig Meskó László városi tanácsnok jelent meg a 
város képviseletében.

Ünnepelt bajai iskolaigazgató. A hely
beli r. kain, n.-piskótái. tantestülete minden év 
szejitembei lilik Hajiján testületileg fel szokta ke- 

; lesni illu-ztiis igazgatóját, bajsai / ’ojnits Dániel ajiát- 
|>lébánost, hogy őt születésnapja alkalmából üdvö
zölje Minthogy ‘pedig az idei szeptember 10-ike 
összeesett Vojnits ajiát áldozárságának 25-ik évfor
dulójával, a tantestület tagjai megragadták az alkal
mat, hogy lelkes vezérük iránt tájilák érzelmeiket 
e c/.imen is kifejezésre juttassák-. A plébánián va- 
sárnap délelőtt 8 órakor ekként végbement kettős 
üdvözlés után a tantestület összes férfi- és nőtagjai 

számszerint 16 an elkísérték az ünnepeltet 
az apácza-zárdába, hogy tanúi lehessenek annak az 
ünnepélynek is, melyet ez a tanintézet rendezett a 
közös direktor tiszteletére. A csúfján házi jelle
gűnek tervezett z irdabcli ünnepségen a fehér 
diszb: öltözött leánykák serege az egyik nagyte
remben egybegyülve várta és gyönyörű hálaénekkel 

; fogadta a beléjiő apátplébánost. Majd szárnyasan
gyal kéjiében clőléjiett az intézet egyik növendéke: 
Reiser Erzsiké és remek szónoklat keretében mél
tatta a naj> jelentőségét, végül pedig maga mellé 
szólitá bájos társait : a tanulékonyság, a hála és a 
kegyelet erényeinek képvi '..■lésére hivatott szelleme
ket. A jelmezes gyerm.rklánykák - Sárfi Irén, 

Margit és Szántó Mariska - azután egyen
lőm tolmácsolták a vonatkozó érzelmeket érdemes 
igazgatójuk előtt s befejezésül virágfüzért, csokrot 
és gyümölcskosarat nyújtottak át neki a nap emlé
keiül. /\ megemlékezés e gyöngéd jeleitől kelleme
sen meglepett apát-igazgató ékes beszéddel köszönte 
meg az ünnejict rendező Régisz főnöknő, az iskola
nmek és növendékek figyelmességét és az imént 
oly találóan jelképzett három erénnyel szemben, 
három szent kötelességre: a magjai' honleányi, a 
vallási és társadalmi kötelmek pontos teljesítésére 
buzdította majdan az intézet falai közül az életbe 
kilépő növendékeit. A meghatóan szép ünnepély 
után a tantestületi tagok visszakisérték lakására 
szere tve tisztelt főnöküket, ki őket később a »Nem- 

1 zeti-szállod i • külön termében adott. »Gábelen« látta 
vendégeiül.

Műkedvelői estély az ipartestületben. A 
bajai ijiartestfiiét oly fényesnek ígérkezett szombat esti 
műkedvelői estélye iránti érdeklődést, részben a nagy 
hőség, részben meg az. El< ctro-Bioskopnak hetéken ke
reszt ül tobzódó és immár banálissá vált egyidejüleges 
produkciói csapjiantotlák meg valamennyire. Akik ott 
voltak azért igen jól mulattak és a műkedvelői elő
adást követett táncz a távolmaradottak megér
ti inéit bosszúságára — mégis eltartói ősi szokás
hoz híven — kivilágos kivirradtig. Az előadás 9 
(árakor kezdődött. Petőfi Sándornak a ‘Hazáról*

' szóló költeményével, melyet Lombos József szavalt 
hatásosan, köztetszésre. Ezután következett »Hol a 
férj’ czimü 1 felvonásos vígjáték. A sikerült előadás 
női szereplői közül kivált Adamek Mariska, a desz
kákon való fesztelen és otthonos mozdulataival. A 

i férfiszereplők közül első sorban ll'ernberger Lajos 
| érdemel dicséretet. Derekasan megállották helyüket 

Lombos József és Purda Gyula is. Ezután követke
zett Jules de Matholdnak »Desparat< ur czimü vig 
monológja, melyet Piskolti Károly adott elő tetszést 

! aratva. Előadás után tánczmulatság következett.

Elhunyt törvényszéki biró. Máhr Antal, 
kir. törvényszékünk egyik legderekabb és valóban 

I puritán jellemű bírája, f. hó 10-én délben, 60 éves 
korában hirtelen elhullj t. I laláláról a kir. törvény- 

1 szék bírói kara külön gyászjelentésben emlékezett 
meg. Kedden délután temették a bitói és ügyvédi 
kar, valamint nagy közönség részvétele mellett.

Bajai kulturrétegek. Az egész modern kul
túra tudvalevőleg szemétdombokon keletkezett. Ezeket 
a földdel keveredett szemétrétegeket kulturrétegeknek 
nevezi a tudomány. Konstatálható, hogy Baja város
nak utczáin ma is keletkeznek ilyen kulturrétegek. 
Erről megbizonyosodhatni, ha valaki egy sétát végez 
ebéd után néhány belvárosi utczában, mikor már a 
konyhákból az illatos mosadék le az utczákra került. 
Ma délután a geológiai — nem is kutatás — hanem 
csak szemlélet a többi közt a következőket állapit- 
liatta meg a keletkező ku'turrétegben : romlott tojás, 
metélt tészta, rothadt uborka, romlott gyümölcs, főze
lék, dugaszok, egy konyhakés, zöldség, külömböző 
állati trágya ... Ez a kulturréteg sok jelentő
séggel bir, különösen arra nézve, hogy a csatornázás 
kérdése kerüljön végre valahára napirendre. De mig 
napirendre kerül a köztisztaságra vonatkozó ez az 
intézkedés, addig is ez a mostani állapot tűrhetetlen 
és életbe kell a járdák szorgalmasabb söprését lép
tetni és ezt a háztulajdonosok szigorú kötelességévé 
tenni. A söprés idején pedig úgy kell megállapítani, 
hogy az már a konyhák délutáni kitakarítása után 
történjék. Továbbá, több vizet kell az utczai oldal- 

i folyókákba ereszteni. Mert a régi kulturrétegek föl
tárása tanulságos ugyan, de a nyílt utczán, keletke
zésükben látni, egészségtelen, ronda, visszataszító 
dolog.

- Adakozás. A bajai plébánia templom fes*  
lésére újabban a következők adakoztak; BodiCsy 
Sándor 10 k, N. N. 3 koronát. Fogadják a nemes- 
szivü adakozók ez utón is hálás köszönetünket.
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Tűzoltóságunk újjászervezése. A szer
vező bizottság, mint értesülünk, elvégezvén működé
sét, a hozott határozatot áttették az önkéntes tűzol
tósághoz javaslattétel végett. A tűzoltó testület érte
sülésünk szerint a következő igazán üdvös javaslatot 
teszi a tanácsnak A hivatásos tűzoltók létszáma 
szaporitassék annyira, hogy az. 10 főből álljon. A 
Sugovicza felső partján (körülbelül ahol a csizmadiák 
állanak) épitessen egy víztornyot, amelyben benzin 
motor szívja fel a vizet, úgy hogy mindig elegendő 
víz legyen ott. A víztoronyból úgy az alvég, mint a 
fölvég irányában földalatti csövekben vezessék el a 
vizet, úgy, hogy több helyen lehessen vizet nyerni, 
de egyúttal ennek az utcza vízvezetéknek az volna 
a hivatása, hogy az utczákat is lehessen locsolni. A 
külvárosokban néhány széles és sok vizű kút léte- 
sitessék. A tűzoltóknak 4 pár erős ló álljon rendel
kezésére. A külvárosokban 6—8 tűzjelző telefon állo
más létesüljön, végül uj helyiséget kér a tűzoltóság. 
Nagyon kívánatos volna, hogy ezen javaslat elfogad- 
tassék.

— Halálozás. Súlyos csapás érte Császár Péter 
topolyai főbírót és családját, anyósának özv. Lati- 
novits Lázárnénak elhunytéval A köztiszteletben álló 
úrnő halála általános részvétet keltett, a holttest a 
borsódi sírboltba lett elszállítva s a beszentelés e hó 
11-én d. e. 10 órakor volt.

- Színházépítésünk a megvalósulás utján. 
A f. hó 19-iki közgyűlés póttárgyai sorában szere
pel — mint értesülünk — a színház építésének rég 
vajúdó kérdése is. A törvényhatóság tudvalevőleg 
már hónapokkal ezelőtt elhatározta az uj színháznak 
a •Bárány-szálló*  hátsó telkére leendő fölépítését, 
minek folytán a tanács erre nézve terveket is készít
tetett. Ezek a stilszerü tervek — Vadász Pál bajai 
műépítész munkái — 19-én kerülnek a közgyűlés
elé. Mint értesülünk, Vadász tervei alapján a páho- 
lyos színház 70000 koronáért fölépíthető és beren
dezhető volna.

— Rövid jelenet az utczán. Retten be
szélnek :

Az egyik: Annyit hallok most szoczializmus- 
ról . . . általános titkos választói jogról . . . tőké
ről, munkáról . . . szinte szégyellem magam, hogy 
oly keveset tudok ezekről a dolgokról.

A másik: Például mit nem tudsz ?
Az egyik : Hát például ... a tőke és munka 

viszonyát . . .
A másik: Pedig nincs ennél egyszerűbb. Fi

gyelj ide. Mondjuk, én kölcsön adok neked száz 
forintot. Ez tőke. Es mondjuk : én azt a száz forin
tot vissza akarom kapni tőled. Ez munka.

— Vénasszonyok nyara. A legvirulóbb liatal 
menyecskék is megirigyelhetik a vénasszonyoktól 
azt a nyarat, amely most dúl. A valódi, igazi nyár 
szinte eltörpül mellette s szinte kedve kívánkoznék 
az embernek újra nyaralni menni. Ilyen vénasszo
nyok nyarára a legvénebb asszonyok sem emlékez
nek. Arról nem is beszélünk, hogy a vidéken újra 
virágzik a gesztenye- és akáczfa, hogy az Adriában 
most fog felbukkanni a régen várt és nélkülözött 
czápa, de maga a hőmérő is hihetetlen túlzásokba 
esik. A kéneső vígan és gondtalanul száll a ma
gasba, ahol a fecskék tanácstalanul röpdesnek fel s 
alá. Most kell jönni, vagy most kell menni ? . . . 
ezen tűnődnek. S lenn a földön lihegve, porosán 
fáradtan botorkálnak úgy az emberek, mint a bér
kocsis-lovak. A kánikula nyáron elhullajtott magjá
ból hatalmas gyümölcs termett. A jég- és sörfo
gyasztás újra hihetetlen arányokat öltött és az anya
könyvvezetőnél példátlan számmal jelentkeznek uj 
házasságra elvált és özvegy asszonyok ... Ez az 
ő idejük I . . .

— Megyei zsurnalisztika. »Határőr*  czirn- 
mel, hetenkint kétszer megjelenő politikai lap indult 
meg a múlt héten Újvidéken. A lap politikai ve
zére : Teleki Arvéd gróf Újvidék sz. kir. város 
országgyűlési képviselője.

— A Bács-Bodrogvármegye Gazdasági 
Egyesület Zomborban, 1905. évi október hó 7-én 
és 8-án rendezi nagy lóversenyét. A földmivelésűgyi 
miniszter, a Magyar Lovaregylet, az Urlovasok Szö
vetkezete, Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab, 
kir. város segélyezik a versenyt,

— Szüreti mulatság. A bajai építő mun
kások saját könyvtár-alapjuk javára ma, f. hó 17-én, 
a Ziech Henrik-féle vendéglő összes termeiben világ
postával és tánczCzal egybekötött szüreti mulatságot 
rendeznek. Kezdete este 7 órakor. Belépti-dij sze
mélyenként R0 fiilét

A flirt joga. Egy angol asszony érdeke- 
késén cseveg egy német lapon a fiirt jogától. Nemcsak 
a tengerpartján Ilii tőlünk mi, írja a többek közt 
hanem otthon is a városban és általában mindenütt. 
A llirtöt sportszámba vesszük, amelynek diját az 
viszi el közülünk, aki a legtöbb kedvvel, bájjal és 
lelkének legszebb tulajdonságaival űzi azt. Az angol 
főúri családokban és igen sok polgári családban is 
rendesen a legidősebb fiúra száll az egész örökség. 
Általában minden angol családnak több gyer
meke van s az angol gyermekek már eleve meg
szokják, hogy a legidősebb bátyjukat tekintsék a 
család jövendő tejének s a vagyon jó része egyetlen 
örökösének. Minthogy a leányok csak ritka esetben 
számíthatnak hozományra, nem úgy, mint hranczia 
és Németországban, arra törekszenek, hogy lehető
leg egyéni jó tulajdonságaik kifejtésével pótolják a 
hozományt. Azok, akik szépek, ezt a tulajdonukat 
a toilettjeikkel növelik, mások szivjóság és magas
fokú intelligencziájuk segélyével boldogulnak. A 
góthai udvari kalendáriumba igen sok olyan her- 
czegné és grófné neve van beiktatva, akiknek leány
kori neve éppenséggel nem volt hangzatos a kék 

: vér szempontjából, hanem igen gyakran színésznőre 
emlékeztet, aki tehetsége és szépsége révén híressé 
lett s aztán valamelyik színház vagy koncertterem 
starja. Angolországban még gyakori a szerelmi há
zasság. Amíg tehát a fiatal angol leány nem meny
asszony, szükségkép Ilii től, mihelyt azonban asszony 
lesz belőle, vége a llirtnek. Amily szabadon mozog 
a fiatal angol leány a szalonokban, annál rezervál- 
tabb a házasság után s házassági kötelmeinek való
ságos rabszolganője lesz. Mert nem azért megy férj
hez, hogy szabad legyen, hanem hogy jó feleség és 
jó háziasszony legyen.

Egy bajai füszerboltból. Egy bajai fűsze
resnél megjelenik egy kis fiú, a kezében papírlappal.

— Jó napot — mondja — hogy egy kiló 
czukor?

— Negyven krajczár — felel a fűszeres — 
(persze, pár évvel ezelőtt.)

— Drága - mondja a kis fiú — és ha egy 
kiló negyven krajczár, akkor mennyibe kerül nyolcz 
deka?

— I larminczkét krajczárba.
— Drága — mondja a kis fin és jegyez vala

mit a papírlapra. Aztán folytatja: — Hát egy kiló 
kávé mennyibe kerül?

— Egy forint negyvenbe.
— Drága, drága. Es ha csak kilencz dekát 

veszek ?
— Az egy forint huszonhat.,
A segéd a kávét hozzáteszi a czukorhoz és 

lázasan csomagol. A fűszeres udvariasan kérdi:
— El tetszik vinni, vagy haza küldjük ?
— Nem - felelte a kis fiú. — Ön megcsi

nálta a számtani feladványomat.
Es kiszaladt a boltból.

A zombori zsidótemplomot e hó 24-én 
avatják föl újonnan való renoválása alkalmából. A 
felavatás nagyobbszabásu vallásos szériái tással lesz 
egybekötve.

— Egy 6 tag-ból álló család. Lehetetlenség 
minden embernek az ízlését eltalálni, mert ahány 
ember annyi ízlés. »Tolnai Világ lapja ■ nagyszerűen 
oldotta meg ezen kérdést. Ezen lapnak, mely heten
kint 60, sőt 70 oldal terjedelemben jelenik meg, a 
főlapon kívül 5 melléklapja van. A 8—10 éves gyer
mekeknek közöl minden két hétben 16 oldalra ter
jedő gyermeklapot, melynek czime »Gyermek Világ-. 
A serdültebb ifjúság számára ugyan ilyen terjedelmű, 
s rendkívül érdekes tartalmú lapot ád kéthetenkint 
• Aranyifjuság ■ czitn alatt. A háziasszony részére ott 
van háromféle melléklet, az egyik »A nő mint házi 
orvos*,  melyet az országos nevű orvos dr. Bródy 
Miksa ir, ott van továbbá »A házi kincstár*,  mely 
a legújabb divatot közli és Sárossy Bella nagynevű 
írónő szerkesztésében jelenik meg, olt vannak végül, 
ami a háziasszonyra nézve óriási szükségletet képez, 
a főzés, sütés és kertészetre vonatkozó rendkívül érde
kes és fontos közlemények. A házikisasszony a ma
gyar irodalom legnevesebb embereivel találkozik 
novellák és egyéb irodalmi termékek alakjában. A 
családfő részére ott vannak a kitűnő külfö'di és bel
földi események képekben bemutatva, s rendkívül 
érdekesen megírva. Még töméntelen apróságot talá
lunk -Tolnai Világ Lapjában-, melyet itt helyszűke 
miatt nem sorolhatunk fel. 1 la nem ismeri ezen la
pot melegen ajánljuk, hogy hozasson egy mutatvány
számot, melyet ingyen és bérmentve küld a .Magyar 
Kereskedelmi Közlöny*  Budapest, VII., Károly*  
körút 9.

— A hírlapirodalom szenzációja. A fővá- 
városi zsurnalisztika valóságos szenzációja zi Nap, 
ma az ország legradikálisabb, legszókimondóbb, lég- 
népszerűbb és legelterjedtebb ellenzéki napilapja, /( 

Ab/ független, érdekes, tartalmas és teljes krónikása 
a napnak s minden más lap megelőzésével mar a 
kora reggeli órákban kapja kézhez a vidéki olvasó. 
Reggel olvashatja a lap gazdag anyaga sorában a 
nap egész történetét és kritikáját: a teljes ország
gyűlést, a politikai információkat, a külföld s a vidék 
hiteit, színházi, törvényszéki, sport- és egyéb esemé
nyeket, továbbá í? pontos és teljes tőzsdejegyzéseket. 
J Nap felelős szerkesztője: Uraim Sándor, főmun- 
katársa: Ábrányi Emil. Politikai czikkeinek legna
gyobb részét Ugrón Gábor, a magyar ellenzék e 
fényes nevű vezéralakja írja. Belső dolgozótársai: 
Ábrányi Emil, Bródy Mihály, Féld Aurél, Gergely 
István, Hacsak Géza, dr. Hajdú Miklós segédszer
kesztő, Holló Márton, Kadosa Marczel, Kemény 
Simon, Mezei Ernő, Nádas Sándor, Pásztor Árpád, 
Székely Miklós, Szabolcs Bálint, Thury Zoltán, Ugrón 
Gábor. Ez a névsor — élén Braun Sándor szerkesz
tővel — kész programúi. Hangban, tartalomban, 
formákban, színekben s elevenségben uj ez az újság. 
Külön szenzácziója, hogy a legkorábban megjelenő 
njság a legolcsóbb is. Egyes szám ára 2 krajczár, 
előfizetési ára egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., 
negyed évre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér 
(70 krajczár). Az érdeklődőknek A Nap kiadóhi
vatala (Budapest, Vili., Rökk Szilárd-utcza 9.) kész
séggel küld mutatványszámot.

HEGEDŰS GYÖRGY FESTŐ BAJÁN,

I., PARTl-UTCZA 17. készít lakások festését 
stílszerűen, mérsékelt árakért, első rang-u 
kivitelben.

— Akinek csinos névjegyre van szük
sége, az rendeljen lapunk kiadóhivata
lában.

Szinház.
Szezon kezdete.

Amit hónapokon keresztül mint nagyon is 
kétes lehetőséget emlegettünk annyiszor, hogy tud
niillik lesz-e színészetünk az idén, a napokban elvégre 
kellemesen valóra vált.

Szerda óta ismét népes a • Bárány-szálló <-nak 
rég kiszolgált színházterme és — last nőt least —
• lehetetlen*  színpadunkról is élvezni törekszünk azt 
a kis művészetet, amelyet veterán deszkáinkról pro
dukálni lehet.

A szezon egyébként nem a legkedvezőbb 
auspiciumok jegyében indult meg. A társulat szub- 
rettje váratlanul beteg lett s igy csak csonka ope- 
rette-ensemble mutatkozhatott be a szerdai premiéren.

Bemutatóul • János vitézit, ezt a mostanában 
oly divatos és népszerű operettet játszották színé
szeink több-kevesebb sikerrel. A teljes siker főkép 
azért maradt cl, mert az előadás várva-várt pikan
tériája, hogy női szereplő játsza a czimszerepet, 
hiányzott, nagyon is hiányzott.

Szubrett hiányában, Király Ernő énekelte a 
•János vitézt-, igenis énekelte, mert eljátszani férfi
szereplő azt nem tudja. Tán a szerző se szánta
• János vitézt’ férfiszinésznek. Király Ernő különben 
szívesen interpretálta az énekszámokat, natuialiszti- 
kns szépségekben gazdag hangjának erejével Vala
mivel több művészet az énekelőadásban, kissé több 
határozottság az intonáczióban, — és rendben lesz 
minden.

Az újság ingerével hatolt Solti Vilmának, az 
uj koloraturnak, a királykisasszony szerepében való 
szindús éneke. I langja könnyen szárnyal a felsőbb 
regiszterekben és ha reczitativája is ilyennek fog 
bizonyulni, úgy megüti a mértéket. Játékbeli képes
ségeiről máskor, majd ha nagyobb szerepe lesz.

Havasy Szidi, a Lomniczyné komikai birodal
mának örököse, lehet, hogy a vidéki színészet elis
mert és kiváló komikája, de azért invenczió dol
gában, komikától többet várunk. Az élénk arezjá- 
téknak és szellemes rögtönzéseknek ebben a 
szerepkörben van főleg helye és ha Havasy fegy
vertárában ezekből van, úgy kérünk belőlük men
tői többet.

Végül: a legszebb lluska {Szabados Gizi) 
kétségkívül a miénk. Szabadosról joggal lehet el
mondani, hogy olyan művész-naivája kevés vidéki 
társulatnak van. A művészit a természetessel har
móniába hozni — kevés színésznő tudja úgy, mint ő. 
Szabados vérbeli művésznő —■ a szó komoly értel
mében.

Megemlékezünk még Ujváry leleményes mó
káiról, meg JZrt/7ö/í-nak játékban nem egészen tel
jes, de énekben kifogástalan Bagójáról.

Az estén különben vörös fonálként húzódott 
végig, mert rikító volt, a gyönge női kar és a — 
bár preczizen működő — de mindössze pár szálnyi
• orkeszter*.
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A drámai társulat bemutatója csütörtökön ment 
végbe, látogatott ház elölt.

•d boszorkány, egy Sardou-féle dráma kere
tében ismertük meg az id i drámai ensemblet és 
szívesen konstatáljuk, hogv ez a személyzet a mos
tani társulatnak valósággal erőssége. A darab során 
egymást szinte kergető érzelmi hullámok hűséges 
interpretáczióra találtak l’eesei Ilona (Zoraya) beszé
des mimikával párosult erőteljes kitöréseiben és 
Tompa Kálmánnak (Don Erique) színes és hatásos 

játékában. Ha Vécsei beszélő orgánumában több 
változatosság, Tompa előadásában kevesebb d •Ida- 
málás lesz, úgy elsőrangú erőszámba mennek e 
zsánerben. Somló Margit Juannája és Rálkai mes
ter Kleofása nívón állottak.

Pénteken zónában »Angyal Kamii*  ment, kicsi 
közönség előtt. Igazi, kiváló népszínmű-énekest, sem 
énekesnőt ezúttal nem hallottunk.

Szombaton • Smólen Tóni*  A, ez a divaios po
litikai karrikaturát játszották.

Erről jövő alkalommal.
S. Zoltán

N y i 1 t t é r.*)

Kitünően megvéd a

sokféle infectiosns 
bajtól; a puszta 

gránitsziklából 
fakad.

Több epidémiánál fényesen bevált.

*) Az e rovatban közlőttekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.

IRODALOM.
A „Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és 

Döntvénytár" szeptember 1-jén megjelent 17-dik 
számában Nagysolymosi Szabó Fcrencz, okleveles 
tűzoltó-tiszt, Torda-Aranyos vármenye tüzrendészeti 
felügyelője befejezi > A tűzrendészet kezelése a közi
gazgatási hatóságok által*  czimi'i érdekes monográ
fiáját, mely szakkörökben élénk elismerésben része
sült. Ebben a számban a szerkesztőség számos pénz
ügyi, általános közigazgatási, telekkönyvi, iskolai, 
bányaügyi stb. kérdésben ad szakszerű feleletet. A 
»Döntvénytári rész*  szintén igen változatos. A köz
ségi vagyonügyekben a tnagánfelck fellebbezési jogá
nak kizárására, a felfüggesztett jegyzők korpótlékára 
a belügyminiszternek, a szállitóüzletben alkalmazott ko
csisnak nem cseléd minőségére vonatkozólag a mi
nisztertanácsnak, az önnálló iparos nem lehet más
nak üzletvezetője tekintetében a kereskedelmi minisz
ternek; továbbá a képviselő-testületi tag választása, 
a fővárosi virilista minősítése, a tisztujitás és a jegyző
választás érvényessége, a tiszteletbeli tisztviselők illet
ményeire, a körállatorvos díjazására, a községi válasz
tások elleni fellebbezésre nézve a közigazgatási bíró
ság általános osztályának, valamint az ex-lex idején 
fizetendő kamat és az átadott fizetési meghagyás 
kézbesítése hatályának kezdetére stb. vonatkozólag 
a közigazgatási bíróság pénzügyi osztályának elvi 
határozatait közli. A »Gyakorlati Közigazgatási Könyv
tár és Döntvénytár*  előfizetési ára egész évre 12 
korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona, egy 
hóra 1 korona. Az előfizetési dijakat legczélszcrübb 
postai utalványon a szerkesztő és kiadó Dr. Dole- 
necz József, ügyvéd, Budapest, Vili., József-körut 74. 
sz., 11. em. 11. czimére küldeni. Az érdeklődőknek 
szívesen küldenek mutatványszámot.

Kimutatás a szállásvárosi tüzkárosultak 
javára történt adományokról.

(5) Folytatás.

53. Dr. Koller Imréné és Pollák Lajosné 
urhölgyek gyűjtése: dr. Rajk Aladár 100 korona, 
Pollák Jakab 50 korona, Drescher Margit, Ida 
és Stefi 50 korona, Pollák Lajosné 30 korona, dr. 
Valentin Emil 30 k, dr. Koller Imréné 30 korona, 
Muckinger DezsŐné 30 kor, Milkó Vilmosné 20 k, 
Milkó Mátyás 10 k, Schőn Antalné 15 k, Weidin- 
ger Gyula 10 k, Schlcsinger Gyula 16 k, Somogyi 
Emil 30 k, Spitzer Benő 50 k, Freund Lázárné 10 
k, Szabovljevics Mihályné 4 k, Schleicher Antalné 
10 k, Pollák Bernát 20 k, Grauaug 5 k, Érti Irma 
100 k, Heiszky József 1 k, Állaga Ottó és neje 20 
k, Állaga István 5 k, Állaga Leó 5 k, Schmidt 
Irén 40 f, Dr. Boros József 10 k, Reiser Antalné

4 k, Pollák Illés 10 le, Grünhut Miksa 10 k. Dr. 
Nicolaus Béla 10 k, Drescher Lajos 10 k, Dr. Britek 
Samu 10 k, özv. Natti Józsefné 60 k, Natti Clotilde 
20 k, Weidinger Salamon 20 k, Vajda 2 k. Stern 
Vilmos 10 k, Dr. Makray 5 k. Császár Ferencz 
20 k, Weisz Józsefné 5 k, Dr Dömötör Kálmán 
10 k, Dr Bernharlné 5 k, Schőn Ödönné 5 k, özv. 
Háj Antalné 2 k, Nemetz Gyula I k, Pollák Géza 
1 k, Somogyi Gyuláné 5 k, Kazal József 2 k, Rude 
lgnác< 1 k, Bernhart 1 k, Fúró Lajos 20 k, Beyer 
Adoll 3 k. Dr. Nikolsburgerné 2 k, I.ossitz Béláné 
10 k, Kráhl Ede 3 k, N. N. 1 k, N. N. 2 k, Ob- 
lath 3 k. Rosenfeld Ignátzné 3 k. Stampíl Jenő 2 k, 
Wiesel Dávidné 5 k, Boschán Károlyné 4 k, Dr. 
Nemes Józsefné 3 k, Rotter Amália 5 k, Tury 
Mátyás 10 k, Nádas Sándorné 10 k, Nádas Sán
dor 10 k Dr. Freund Józsefné. Bajai kereskedelmi 
és iparbank 200 kor., összesen 2296 kor. 40 f.

54. Nagybaracska község pénztára postán 50 
korona.

55. Trafikant Károly úr gyűjtése: Trafikant
Károly 30 k, Spindler Sándor 1 k, N. N. 5 k, 
Weinberger A. 1 k, Ackermann János 2 k, Sz. J. 1 
k, Stern József 2 k, Reiner Simon 2 k, Práger 
Testvérek 2 k, Deutsch M. Mátyás 10 k, Ripp 
Samu 1 k, Asztal társaság 1 k 40 f, Gáspár Ármin 
1 k, Wollner Adolf 2 k, Hősit A. 1 k, Reich Zsig- 
mond 2 k, Schőn Jenő 1 k, Pollermann 1 k, Pol- 
lermann Bertalan 1 k, Olvashatatlan aláírás 1 k, 
Fischer Adolf 5 k, Weisz Adolf 2 k, Deák Sándor 
1 k, Schwartz József 2 k, S. J. 1 k, Schőnstein 
Vilmos 1 k, Hermann Samu 1 k, Varga László 1 
k, N. N. 1 k, Dr. Fischoff 1 k, Schőnstein Adolf
1 k, F. A. 1 k, Weidinger Benő 2 k, Groszmann
Manó 1 k, Rosenfeld 1 k, Beck Adolf 1 k, Csák
József 1 k, Rude Ignácz 1 k, László László 1 k,
Weisz II. czipész 1 k, Engelmann 1 k. Vitzthmn 1 
k, Király Béla 2 k, Danczinger 1 k, Éder Kálmán 
1 k, Schultz János Bácsalmás 1 k, Kovács 1 k, 
Gózon József 1 k, Hadzsics Kuztnan 1 k, idb. Ulry 
Pál 1 k, Tadics Márton 1 k, Lehoczki István 1 k 
50 f, Páncsics József 1 k, Blazsarik Antal 1 k, 
Schreier Simon 2 k, Mátyay Ignácz 1 k, Radó 
Gyula 1 k, Vitzthum Károly 2 k, Novák Mátyás 
8 k, Agntity István 1 k, Szalay István 1 k, Topái 
Ferencz 2 k, Ttll János 1 k, Grauaug J. Lipót 2 k, 
Szabó Sándor 2 k, Wagenblatt József 1 k, Wilhelm 
József 1 k, Mátyás Mihály 1 k, Wagenblatt Ferencz 

1 k, Lázár Sámuel 2 k, Loncsek József 1 k, Nagy 
Péter 1 k, Raics Dusán 1 k, N. A. 1 k,, Darvas 
Gábor 1 k, Bogdányi Ferencz 2 k, Bernát Árminné 
1 k, Grünhut Gábor 3 k, Osztheimer Géza 1 k, 
Réh Ignácz 1 k, Matos Antal 2 k, Iszkeitz Mihály
1 k, Kiéin Vendel 2 k, Schuller József 2 k, Markó 
Elek 1 k, Alfö’di Béla 5 k, Kovács Gyula 2 k, 
Szerlelics Mátyás 1 k, Kariéit Antal 1 k, Adliczer 
József 1 k, Ozsvald Ferencz 2 k, Mául Antal 2 k, 
Pock Ferencz 4 k, Kulay Gyula 1 k, Farkas Jó
zsefné 1 k, Kapocs Nándor 2 k, Heckinger Lajos 1 
k, Fodocs G. 1 k, Pock Nándor 1 k, Szabó György
2 k, Csáp Venczel 1 k, Koszéi Adolf 1 k, Genáhl 
András 1 k, Hecht Ferencz 1 k, Olvashatlan alá
írás 1 k, Spach József 1 k, Spitzer Ignácz 1 k, 
Báiind József 1 k, Walter 1 k, Kicin Ferencz 1 k, 
Kulka Sándor 40 f, llirschler 1 k, Müllcr Antal 2 
k, Iszkaitz András 1 k, Tokody János 1 k, Prei- 
mayer Pál 2 k, Baronvi Gyula 1 k, Grünstein Mór 
1 k, Ulry Lajos 1 k, Wagenblatt József 2 k, Rózsa
hegyi József 1 k, Olvashatlan aláírás 1 k, Piaveczky 
1 k, Horváth Mihály 1 k, ifj. Pock József 2 k, 
László Lajos 60 f, Gatt Lajos 1 k, Helschein Ignácz
1 k, Tiprovátz 1 k, Ziech Henrik 1 k, Rózsa Mátyás
2 k, Pollák Géza 1 k, Olvashatlan aláírás 1 k, ilj. 
Benczák Sándor 1 k, Csermák Gyula 10 k, Maro- 
sovics Gyula 1 k, N N. 1 k, Popovics Péter 1 k, 
Kemény J. Pál 4 k, Csermák Ernő 1 k, Jock Ká
roly 1 k, Tinusz István 1 k, Pilinszky 1 k, 40 f, 
Horváth 2 k, Spitzer Ignáczné 1 k, Balassa Jenő 1 
k, Jakab Márton 1 k, Halász testület 20 k, D. C. 
2 k. Jorgoxits Szvetozár 2 k. Összesen 32 korona 
40 fillér.

56. t. Ismeretlen adománya: 500 korona.
57. t. Oláh Géza úr adománya (Illává) 5 kor.
58. t. Szent Antal persely Szabadka adománya 

50 korona.
59. t. Erii József úr adománya 100 korona.
60. t. Baja város közönsége 2000 korona.

A „Bajai Gyümölcsészeti Egyesület'1 telepén
mintegy 20 mm.

■borszőlő
(Kövi Dinka, Zöld Szilvám, Ezerjó és Olasz Rizling) 
kitűnő minőségben kerül eladásra. Megvenni 
szándékozók megtekinthetik a »Rezsőtelepen,« 

ahol bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

Első bajai körkemencze, franczia cserép és 
czement árugyár

Spitzer Simonné 
és Társa, Baján.

Körkemenczében égetett

tégla és cserép.
Franczia

iiornyos cseréj,
a legjobb és legolcsóbb tetőfedó'-anyag.

Egyszerű és díszes

ozomentlap o2s 
és 

márványmozaiklapok.

Mész és czement, aszfaltlemez, kátrány, 
nádszövet, gipsz, kavics, Dunahomok. 
Szobrászmunkák. Mükőtárgyak: kut- 
fedél, oszlop fedőlap, lépcsők, vályúk, 

jászlak stb.
Beton, terazzó, keramit és aszfaltburko

lási vállalat.
Telefon: 33 szám.

Tessék árjegyzéket kérni.

A REKLÁM |
------ -pp ,,.T

Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás min
den gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzlet
nek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsi
keresebben, legjobban és legolcsóbban, meg
tudható az

Általános Tudósitó
hirdetési osztályánál

tnldjdonos LEÓPOLD GYULA szerkesztő
BUDAPEST, VII., Erzsébet-kÖrut 54. sz. 

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiisme
retességgel, pontossággal és olcsón eszközölnek 
hirdetéseket és reklámokat az. összes budapesti, 
vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések
és tervezetek ingyen 11
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SzöllöVesszó!
A világhírű

D ela -w a. r e
adja a legjobb bort I

Oltani, permetezni nem kell I!

A szőlészet kincse.
A phyloxerának ellentáll!!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek. 

Szölöoltványok mérsékelt áron kaphatók! 
Nagymennyiségű sima és gyökeres Delexvare vessző 

eladás.
Czim:

Szigyártő és Jakáts
szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: Alsó-Segesd. Központi iroda: Felsö-Segesd.

(Somogy megye.)

◄ ◄ ◄◄ ◄◄ ◄◄ ◄◄ ◄◄ ◄◄ ◄◄ ◄

Gyönyörű fehér, üde arezbőrt lehet elérni a világhírű BARCSAY-íéle

Szegedi Orgona-créme használatával.
Mindennemű arcztisztátlanságot, pörsenést, sömört, máj foltokat 

varázsszerüen eltüntet Pár napi használat alatt még korosabb egyéneknél is 

bájos, üde, ifjú arezszint 
kölcsönöz, amit számos elismerőlevél bizonyít

Egy tégely ára 1 korona.
Orgona-szappan elősegíti az arcz fehérségét és hamvas színét. Ára 70 fi II.
Orgona-hölgy por fehcr, rózsa és erem színben. Ára 6j£y doboznak 1 kor.

Kapható a készítő és feltalálónál:

Barcsay Károly gyógyszertárában Szegeden.
Baján kapható: Dr. Makray László gyógy szer tárában.

► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ►

Fizetési nehézségeket
kereskedők, gyárosok, hivatalnokok és iparosoknál 
bármily helyen szakember insolvenc/ia jelentés nél
kül, jogi tanácsos közreműködésével rendez. A szük
séges fedett egyezkedési hiteleket megszerzi. Csődök 

egyezkedése is elvállaltatik

Bleier Fried és Társa
budapesti bejegyzett czég 

Budapest, Erzsébet-körut 23.

*************
Minden könyvkereskedés utján kapható dr. 

Müller orv. tan. immár 41-ik kiadásban megjelent, 
díjjal kitüntetett müve a

megzavart ideg- és nemi rendszerről.
Bérmentesen borítékban küldöm 1 kor. 20 fillérért 

levélbélyegben.
Röber Kurt, Braunschweig.

Fillinger József
hordógyáros és dongafa-raktára

Ráczváros. (Pécs mellett.)

Ajánlja legjobb minőségű hordóit 

és szüretelő kádjait. Állandó kész 

hordóraktár 30 litertől, 10000 literig.

Miután dongáimat saját erdőimben 
készittetem, azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy t. vevőimnek a legjobb 

minőségű fából igen jutányos árakat 

számíthatok.

h —----- - ..

Málnási

gyógyforráj
bicarbonátokban és konyhasóban a kontinens legdusabb 
természetes alkalikus sós' savanyu vize. 5ziklarétegen átfúrt 

= artézi forrás. = 
Páratlan étvágygerjesztő és nyálkaoldó Oldott alkatrészek 

összege 1 literben 18 3721 grin.
Mintaszerűen berendezett töltőházban baktériummentesen 

palaczkozva.
Az összes eddig ismert bel- és külföldi ásványvizek hatá
sát jóval felülmúlja a gége, torok, tüdő, gyomor, bél. 
vese és hólyaghurutos bántalmainál. Orvosi kitűnőségek 
bebizonyították, hogy négyszerié nagyobb bicarbonát- és 
konyhasótartalma miatt a seltersi, vichi és gleichenbergi 
vizeknél sokkal ajánlatosabb. A gyomorégést azonnal 

— megszünteti. .
Kezelőtulajdonos:

a Siculia részvénytársaság Málnásfürdőn
(Háromszékmegye.)

Főraktár: Stampfl Jenő füszerkereskedésében 
Baja.

Kapható minden jobb füszerüzletben. 
A „SICULIA“ névre tessék figyelni.

Mindennemű könyvnyomdái munkák, úgymint: könyvek, folyóiratok, báli- és lakodalmi meghívók, eljegyzési 

kártyák, névjegyek, számlák, levélpapírok, levélboritékok, körlevelek, gyászjelentések, árjegyzékek, falragaszok, 
stb a legizlésesebb és díszes kivitelben készíttetnek.

Községi-, közigazgatási- és ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.
—•n* —

Előfizetések bármely heti vagy napilapokra, valamint külföldi folyóiratokra az eredeti 

áron vétetnek fel.

Jrtinden bárhol megjelent és hirdetett müvek a boltiáron megszerezhetők. 
Úgyszintén azok a legkedvezőbb részletfizetésre is szállíttatnak.


